Linearni algebra — 1. prednaska: Soustavy linearnich rovnic
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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI



Soustavy linearnich rovnic

Stejnosmeérny elektricky obvod

U1 ="
p— 1 —
u=1v <—> Ry=0,59

Kirchhoffovy zakony, Ohmuv zakon

- hapéti = 0 Uy + Uy = u
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po radcich: rtiznobézky — pravé jedno reseni
up + Uz = 1 o 9 |
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po radcich: rovnobézky — zadné reSeni nebo ...
w + uy =1 P
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po radcich: rovnobézky — ...nebo nekoneécné mnoho reseni
Ul —|_ UQ — 1 N v o~ ,
nekoneéné mnoho reseni
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po radcich: témeér rovnobézky — nestabilni reseni
Uq + Uy = 1 U1 = 0 up -+ U9 =1
2,1U1 + 2U2 = 2 u2:1 2U1 + 2,1U2 = 2
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Soustavy linearnich rovnic

Maticovy zapis
bug 4 lug =11 vektorovy zapis: wtuz ) (]
lu; + (=2)ug = 0 Y AapIs: u —2uy)  \O

Matice soustavy A, vektor pravych stran b, vektor neznamych u:

(1) () o ()

Zavedeme-li nasledujici nasobeni matice krat vektor:

A u— 1 1 fur) _ Lup 4+ 1 usg
S\l =2 U9 B lup + (-2) Uy )’
dostavame maticovy zapis soustavy

A -u=bhb.



Soustavy linearnich rovnic

Nasobeni dvou vektori (skalarni soucin)
n
u-v = (U, U, ..., Up) - (U, V2, ..., Up) = ULV + U Vo + .. Uy Uy = g U V;
1=1

Nasobeni matice krat vektor: po radcich

(CL171 ar2 ... al,n) U1 ali ali -u
as1 A99 ... Qa9 U9 a a, - u

A U = ( . ’ .7 ' 7n> . — 2 ‘u = 2
(@m1 Gmo - Qmp) U, al a -u



Soustavy linearnich rovnic

Nasobeni matice krat vektor: po sloupcich

11 1.2 a1n Uy U
A-u= a?’l a?’2 e a?’” ] = (aﬁ as ... a%) =
am, 1 a2 A n Up, Up
ai 1 a2 a1n
= U a?’l tup | PP+, a%’”
Am, 1 a2 Am.n

'
linedrni kombinace sloupcu

Linearni kombinace a soustavy

U + uy =1 1 Iy (1
wo— 2uy =0 “1<1)+“2<—2)_<0)



Soustavy linearnich rovnic

Pohled po sloupcich: ,,linearné nezavislé” sloupce — praveé jedno reseni

w — 2us = 0 1) "<=\-2) " \0
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po sloupcich: ,,linearné zavislé” sloupce — zadné nebo ...

W + uy =1 1 Iy (1
Qup + 2uy =0 “1<2)+“2<2>_(0>
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Soustavy linearnich rovnic

Pohled po sloupcich: ,,linearné zavislé” sloupce — ... mnoho reseni

Uy + up = 2 o 1_|_ Iy (2
Qu; 4+ 2uy = 4 Uil ) TH2{9 ) = \ 4




Soustavy linearnich rovnic

Soustava 3x3, pohled po radcich

Geometrickym resenim je prusecik tii rovin.

Uy + uy — uz3 =1
—up + 2us + 2uz3 = 2
up — Uy + uz =0

Soustava 3x3, pohled po sloupcich

Geometrickym Tesenim je prusecik rovnobéznosténu se sloupcovymi vektory.
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Tady (ma) geometricka predstavivost kondi ...
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...a zacina abstrakce a pocitani.



